

中青报·中青网记者 王 梓

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，多国举行了二战纪念活动，这不仅是为了铭记历史，也是为了维护二战胜利成果和战后国际秩序、捍卫世界和平的根基。

在世界范围内，越来越多的有识之士呼吁世界重新认识中国人民反抗侵略和维护正义的坚强意志、中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中发挥的重要作用。

海外人士谈中国抗战：世界不能忘记他们的牺牲

“在西方世界，很少有人了解日本人侵中国期间的暴行。”原瑞士巴塞尔州民防局局长彦斯·辛德霍夫告诉中青报·中青网记者。2008年北京奥运会期间，辛德霍夫曾担任瑞士代表团安全总指挥。对中国的良好印象、与中国友人结下的深厚情谊，让他一直关注着这个遥远的东方国家。

得知侵华日军对中国人民犯下的滔天罪行，中国共产党如何在极其艰苦的环境中领导抗战取得胜利，辛德霍夫感到震惊。“仅在1937年12月，日本侵略者就在南京大屠杀中造成多达30万名平民死亡，这是在这么短的时间内造成的全球最大规模的战争罪行！然而，日本侵略者从未真正承认这一战争罪行，也没有表达真诚的道歉或悔恨。”辛德霍夫说，二战中的侵略者理应对被侵略者进行认罪和道歉，只有日本始终不肯这么做。

“由于中国共产党的坚定意志和娴熟领导，这些令人难以置信的暴行和战争才于1945年9月3日得以终结。衷心祝愿中国战胜日本法西斯侵略者80周年纪念活动圆满成功！”辛德霍夫对中青报·中青网记者说。

“中国人民抗日战争的历史应该被更多人了解。”德国柏林东方出版社创始人、

国际有识之士呼吁：

铭记二战东方战场的坚守与牺牲



8月15日，日本东京，日本首相石破茂在日本武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”上鞠躬。视觉中国供图

社长弗兰克·舒曼也认为，世界需要深刻认识中国人民抗日战争的重大意义。舒曼告诉中青报·中青网记者，欧洲各地正以多样形式纪念战胜德国法西斯的伟大胜利，但这场战争中日本军国主义的残暴行径在欧洲仍鲜为人知。

舒曼与二战东方战场历史的结缘，始于多年前的一段经历。当时，他的儿子在日本广岛留学期间，偶然了解到当地曾存在毒剂工厂，这一发现让父子二人开始关注中国抗日战争历史。为了深入挖掘这段历史真相，他们多次前往中国实地探访：驻足中国人民抗日战争纪念馆，感受中国军民浴血抗争的壮阔历程；走进侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，直面日军犯下的反人类罪行；探访在南京共同设立“国际安全区”、救助超过20万名中国百姓的德国人

约翰·拉贝的故居，致敬国际正义力量的无私援助……中国大地上的真实遗迹无声诉说着当年的惨烈战况，给这对父子带来了巨大震撼。

“中国共产党广泛凝聚一切反法西斯力量，让中国人民深刻认识到，抗日战争是为了守护自己的生命、捍卫民族的前途而战。”舒曼说，中国人民进行了长达14年的艰苦抗战，以伤亡3500万军民的巨大代价取得了这场战争的完全胜利，为世界反法西斯战争作出了巨大贡献，世界不能忘记他们的牺牲；这些苦难也是对世界的警示，告诉人们不能再重蹈战争覆辙。

“中国人民抗日战争的历史理应被更多人知晓。作为出版商和作家，我会尽我所能推动这一目标的实现。”舒曼告诉中青报·中青网记者，他不仅在德国媒体上多次

发表文章讲述这些历史故事，还在全力推进一项意义非凡的工作——筹备出版一本聚焦二战期间日本军国主义侵略罪行的书，希望将中国人民抗日战争的真相带到更多西方读者面前。

近日，中国驻德国大使馆会同柏林中国文化中心特别策划举办了主题图片展《纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览》，一张张珍贵的历史照片向人们展现了日本侵略者入侵中国的历史事实、中国人民在中国共产党领导下艰苦卓绝的14年抗战历程，以及国际社会、海外华侨对中国人民的支援。

在开幕式上，德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克表示，这一图片展具有重要意义：“铭记历史对德国人同样重要。战争给我们带来了惨痛代价，这是历史给我们的深刻警示。”他强调，缅怀先烈不仅是责任，更是荣誉；《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际文件的法律效力毋庸置疑。

恰普克向中青报·中青网记者指出，在《开罗宣言》中，美国、英国和中国联合促令日本从其占领的领土上撤军，包括满洲、台湾和澎湖列岛；《波茨坦公告》建立在《开罗宣言》的基础上，重申了这些要求，促令日本无条件投降，中国参加了《开罗宣言》，并且在《波茨坦公告》中得到承认，这突显了中国在世界舞台上的重要地位。

恰普克表示，《波茨坦公告》所奠定的战后国际秩序，为国际关系的稳定运行、全球安全的坚实构筑与世界的和平的持久追求，注入了跨越时代的深远影响力。今天，我们在一个迅速变化的世界面临新的挑

战和不确定性，但《波茨坦公告》所承载的原则和理想仍然具有现实意义。“当民族主义、保护主义思潮蔓延，大国对抗的阴霾渐起，我们更需重新凝聚共识，坚定践行合作共赢、多边主义与集体安全的原则，我们必须共同努力，应对这个时代的紧迫挑战。”

日本民间人士：日本应反省、道歉、补偿，促进友好与和平

日本首相石破茂近日在“全国战死者追悼仪式”上致辞表示：“绝不能让战争的悲剧重演，绝不能再次走上错误的道路。现在，我们必须将那场战争的反省和教训再次深深铭刻在心中。”

这是自2012年起，首次有日本首相在该仪式的致辞中使用“反省”一词。过去，来自民主党和自民党的历任日本首相在该仪式致辞中提及亚洲各国国民遭受的伤害与苦难时，会使用“反省”一词。但在2013年的致辞中，时任首相安倍晋三没有表示“反省”，此后，这个词再未出现在该仪式致辞中。

对于再次使用“反省”一词，石破茂表示：“我认为，从反省中可以汲取教训，某种意义上，这两者密不可分。”日本放送协会报道称，这一发言展现出石破茂为实现持久和平而行动的决心。然而，也有日本政府相关人士表示：“这是表达绝不战争再次发生的决心，不是在强调对亚洲各国的道歉。”

自1995年“村山谈话”以来，日本历届政府在“逢十”周年发表历史问题谈话已成为惯例。石破茂发表“80周年谈话”受阻，转而寻求在9月或之后发表“个人见解”。

自民党保守派认为，安倍晋三的“70周年谈话”已为“道歉外交”画上句号，主张不用发表80周年谈话。共同社报道称，朝野政党对是否应发表80周年谈话看法不一，石破茂正在摸索发表对二战的自身见解。

日本法政大学前校长、名誉教授田中优子表示，石破茂应该发表80周年谈话。她告诉共同社，“逢十”惯例不应被打破；发表“个人见解”是折中之举，还是应尽量发表谈话。“难道不应该想想，战争才过去80年，或许今后还有人想要了解历史、由衷道歉。不能到70周年谈话就宣告结束……日本令亚洲各国遭受巨大损失，首相在每个重要节点都应表明歉意，这一点很重要。”

“如果不直面‘战争加害者’的责任，就会重蹈覆辙。”95岁的日本广岛县三原市居民冈田黎子告诉共同社。二战时，还是学生的她被动员前往日军最大的秘密毒气工厂所在地大久野岛，参与制作“气球炸弹”。冈田黎子在战后得知，日军在美国和中国制造了许多惨剧，她意识到，自己是一名“战争加害者”。

运用自己的美术技能，冈田黎子投身和平活动，通过绘画和文字呼吁反战。1989年，她出版了记录自身经历的画册，寄给中国的战争受害者等人，表达反省和道歉。“‘战争加害者’应该认识到自己的责任，直面这一点，进行反省、道歉、补偿，促进友好与和平。”冈田黎子说，国际局势依然动荡不安，“我们每个国民都不要被蛊惑，必须大家一起向阻止战争的方向努力。”

近年来，一股否认侵略历史的逆流在日本持续涌动。针对此，埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪娅·赫勒米在欧洲“现代外交”网站发表文章《80年过去：中国抗日战争胜利的世界意义》，批驳了日本国内否认侵略历史的行径。

赫勒米指出，试图否认侵略、歪曲历史，是对全世界爱好和平人民的冒犯；历史应被铭记，世界应当对中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献有更多认识和重视。

中青报·中青网记者 张昊天

8月31日至9月1日，全球20多个国家的领导人和10个国际组织的负责人在天津参加了2025年上海合作组织峰会。一些国际主要媒体认为，与会各国领导人广泛讨论经济、安全议题和地区事务，这场由“非西方国家”主导的峰会不仅形成了一系列成果，还明确表达了全球南方崛起的意向。

美国《新闻周刊》、“政治”新闻网等媒体在报道中提到，今年的上合峰会是在俄乌、中东冲突持续，美国关税政策导致全球贸易紧张的局势下举行的。作为上合组织今年的轮值主席国和峰会主办国，中国希望宣示自身作为和平缔造者和公平公正

外媒：上合峰会传递出全球南方崛起的信号

义维护者的形象。外媒同样注意到，会议期间，中方再次提及建设新型国际关系、反对霸权主义、改善全球治理的重要性；在上合组织内部，中国致力于推动高质量发展，承诺加强对其他国家的投资、提供更多科技合作机会、尽快建成上海合作组织开发银行。

上合峰会期间，各国领导人签署了《天津宣言》，批准了上合组织未来10年的发展规划，还通过了加强安全、经济、

人文合作和组织建设等24份成果文件。美国财经媒体CNBC称，在上合组织内部，中国将主持建设新能源、绿色产业和数字经济合作平台与技术创新、高等教育和职业教育中心。更重要的是，借助此次峰会，中国能够与很多国家进一步发展关系，进而为缓和热点地区紧张局势创造条件。

外媒指出，今年的上合峰会表明，中国在推动经济合作与地区和平议题上

主动作为。随着中国和印度的领导人会晤，中印两国关系持续缓和，这有利于印度获得发展经济所需的资源，也让中国的国际形象得到提升；中国与俄罗斯的良好关系，让外界相信中国可以在解决乌克兰危机的过程中发挥特殊的斡旋作用。

《新闻周刊》称，虽然在峰会上没有指名道姓地批评美国及其盟友，但中国一贯主张，国际规则和秩序不应由少数国家

决定，“中国有能力改变状况，以反映南方国家的利益和优先事项”。美国政府近期的一些做法，进一步提升了中国方案的受关注度。

“如果美国总统和他的追随者认为，可以用关税向中国、印度和俄罗斯施压，迫使他们屈服，那么情况并非如此。”研究机构“中国—全球南方计划”负责人埃里克·奥兰德告诉英国路透社。路透社称，与美国有别，中国倡导“更具包容性

的经济全球化”。

“对西方来说，忽视这一周内在中国发生的事情将是很大的错误。”英国《独立报》在上合峰会开幕日发表评论文章称，本届峰会释放出不少值得注意的信息。例如，这次会议表明，俄罗斯“受孤立”的程度被夸大了，它在世界大部分地区仍然受到欢迎；对中印关系来说，随着峰会举行，那种主张“中印无法和睦相处”的观点变得难以立足；而在中亚，上合组织的存在和兴盛本身就说明，中国和俄罗斯不一定会发生“影响力之争”。

“这确实意味着，代表世界近一半人口的领导人正在讨论他们的未来，而没有特别提及西方，更不用说对西方的依赖了。”《独立报》总结说。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费